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PARTE | - PROFESSOR DE GEOGRAFIA

01 - A atual divisdo oficial do Brasil foi estabelecida pela
Constituicdo em 1988, mas sd passou a ser incorporada em
1990 pelo IBGE que dividiu o territdrio brasileiro em cinco
macrorregides. Outra divisdo do pais que foi proposta pelo
gedgrafo Pedro Pinchas Geiger foi apresentada em 1967
regionalizando o Brasil em trés complexos regionais
conhecidos como Regifes Geoecondmicas. Ja o gedgrafo
Milton Santos apresentou uma nova divisdo regional do
Brasil que foi denominada de “Quatro Brasis” por dividir o
territério brasileiro em quatro regides. A divisdo de Pedro
Pinchas Geiger considera:

A) A divisdo do territério com base nos aspectos
naturais e socioecondmicos dos estados que
compBem cada regido, respeitando os limites dos
estados e suas caracteristicas semelhantes.

B) A formacéo socioespacial do territdrio brasileiro e a
modernizagdo econdémica em curso desde a década
de 1960, criando uma nova dindmica nas relacdes
entre os lugares e entre a sociedade e a natureza.

C) Os recursos tecnoldgicos avancados nas redes de
telecomunicagdo e energia, além dos equipamentos
de informética, pois € com base nos aspectos
avancados em tecnologia que a economia se
desenvolve.

D) Os aspectos culturais de cada estado e a partir desses
que serdo analisados os aspectos fisicos para dividir
em trés regibes fisicas ou culturais de acordo com a
localizacgdo.

E) Principalmente a localizagdo dos estados que
apresentam caracteristicas histéricas semelhantes
para depois analisar os aspectos da natureza voltados
especialmente para o clima e o relevo.

02 - A divisdo dos “Quatro Brasis” realizada por Milton
Santos divide as seguintes regides:

A) Nordeste, Centro-Sul e Amazonia.

B) Norte, Nordeste, Sul e Centro-Oeste.

C) Amazonia, Centro-Leste, Sul e Nordeste.

D) Regido Concentrada, Centro-Oeste, Nordeste e

Amazonia.
E) Regido Concentrada, Centro-Sul, Nordeste e Norte.

03 - O fendmeno La Nifia é caracterizado pelo (a):

A) Elevagdo das aguas do Oceano Pacifico Central e
Oriental causando seca na Australia, elevagdo das
temperaturas no Canada, mais chuvas na costa oeste
dos Estados Unidos e na Florida.

B) Elevagdo das temperaturas no centro do Oceano
Atlantico, causando chuvas torrenciais em todo
Nordeste brasileiro, secas na Regido Sul e Sudeste,
além de quedas de temperaturas no Norte.

C) Resfriamento das aguas do Oceano indico e Pacifico,
provocando aumento das temperaturas nos Estados
Unidos e no Canadd, fortes chuvas na Europa do
Norte, além de quedas nas temperaturas do leste da
Asia.

D) Resfriamento das adguas do Oceano Pacifico Central
e Oriental, causando um aumento na quantidade de
chuvas na Austrélia e secas em alguns paises da
Oceania.

E) Aumento das temperaturas no Oceano Atlantico,
provocando muitas chuvas no Nordeste brasileiro e
no centro da América, chuvas fortes no leste do
Meéxico, além de elevadas temperaturas no oeste
brasileiro.

04 - As cidades mundiais sdo fruto das inovagdes
tecnoldgicas das Ultimas décadas nos campos da
telecomunicacédo e da informatica. Para que elas existam é
fundamental que as informagGes sobre os diversos
mercados de capitais e as decisGes empresariais possam ser
enviadas simultaneamente para varias partes do mundo.
Isso significa dizer que elas dependem de:

A) Um sistema tradicional e eficiente de transportes.

B) Um grande contingente populacional qualificado.

C) Diversas empresas transnacionais de paises ricos.

D) Eficiente sistema de educagdo e satde.

E) Umsistema globalizado de informagdes.

05 - As ilhas de calor se formam a partir das alteragdes
humanas no meio ambiente. Sobre esse fenémeno é
correto afirmar:

A) O aumento de areas arborizadas, principalmente
nas &reas centrais das cidades, onde ha maior
circulacdo de pessoas e automoveis.

B) A reducdo dos combustiveis fdsseis, em
aquecedores, veiculos automotores e indistrias.

C) Os materiais usados na constru¢do, como o asfalto
e 0 concreto, servem de refletores para o calor
produzido nas cidades e para o calor solar.

D) O controle no lixo que deve ser incinerado nas
cidades, reduzindo a poluicdo atmosférica.

E) Grande reducdo no processo de industrializacdo
das grandes cidades e em seu entorno, evitando
maior poluicao.

06 - A medida que crescia a preocupagdo com o ambiente,
o tema foi ganhando destaque na ONU e um grande marco
nesse processo foi a realizagdo da Conferéncia
Internacional sobre Meio Ambiente Humano que ocorreu
em Estocolmo (Suécia) em 1972. Nessa conferéncia:

A) Foram estabelecidas duas convengdes e escritas
duas declaragfes. Dela também resultou a agenda
21, um programa de acdo para diminuir os
problemas ambientais do préximo século.

B) Foi feito um balango dos avangos e dos obstaculos
do desenvolvimento sustentavel e ap6s dez dias
intensos de debates foram criados dois
documentos: a Declaracdo Politica e o Plano de
Implementacdo.

C) Foi criado o Protocolo de Quioto que tinha como
objetivo  firmar  acordos e  discussOes
internacionais para conjuntamente estabelecer
metas de emissdo na reducdo de gases estufa na
atmosfera.

D) Os paises ricos defenderam a tese de que a Unica
forma de impedir a degradacdo ambiental do
planeta era limitar os padrdes de producdo e de
consumo aos niveis até entdo vigentes.

E) Foram renovados acordos feitos entre os paises
ricos, principalmente, os mais industrializados
com relagdo ao desenvolvimento sustentavel no
planeta Terra.



07 - Formagdo vegetal arbustiva apresenta espécies
caducifélias e tropofilas, com raizes profundas, galhos
retorcidos e cascas grossas. As informacoes se referem:

A) Ao cerrado.

B) Ao Mangue.

C) A Caatinga.

D) A Mata Atlantica.

E) Ao Pantanal.

08 - O Brasil apresenta grande vantagem em relacdo a
maioria dos paises no que se refere as possibilidades de
geracdo de energia. Isso é possivel por que:

A) As condigdes naturais e a grande extensdo
territorial permitem que o pais disponha de varias
opgdes energéticas, muitas delas renovaveis e
menos poluentes que os combustiveis fosseis.

B) Os investimentos do governo sdo voltados
principalmente para as energias renovaveis e nao
poluentes, com pouca utilizacdo dos combustiveis
fosseis que agride muito o meio ambiente.

C) Existe uma grande concentracdo de petréleo no
pais, favorecendo cada vez mais para a utilizacéo
dos combustiveis fosseis que sdo fundamentais
para a industria automobilistica.

D) E apenas o Brasil que possui uma grande
diversidade de elementos naturais com condigOes
favordveis a geracdo de energia elétrica,
principalmente a energia solar, mais utilizada no
pais.

E) H& uma grande concentracdo de reservas de
carvdo mineral, além da energia edlica que foi
uma das primeiras fontes energéticas utilizada no
pais por ser uma fonte de energia limpa.

09 - Sobre as principais regides industriais do Brasil ¢
correto afirmar:

A) Na regido Sudeste esta concentrado 70% de toda
producgdo industrial do pais, principalmente nas
cidades de Sdo Paulo, Rio de Janeiro, Vitéria e
Uberaba.

B) A regido Sul é a segunda mais industrializada do
Brasil, havendo uma grande diversidade de
industrias em muitas cidades da regiao.

C) As maiores concentragdes industriais da regido
Nordeste estdo principalmente nas cidades de
Recife, Jodo Pessoa e Natal.

D) A industrializacdo na regido Norte esta
apresentando um grande crescimento, tornando
essa a segunda mais industrializada do pais.

E) Nas regides Norte e Centro-Oeste predominam em
geral industrias tradicionais, especialmente de
alimentos e bebidas, incluindo as agroinddstrias.

10 - O processo de industrializagdo no Brasil é recente,
pois ocorreu muito tempo depois da chegada da indUstria
no mundo, especificamente na Europa. Os principais
fatores que contribuiram para a chegada da inddstria no
Brasil foram:
A) O aumento do nimero de escravos vindos da
Africa e a reducio dos impostos sobre os produtos
importados.

B) O aumento das exportagdes de produtos
industrializados e o incentivo da emigragdo para
paises europeus.

C) A chegada de imigrantes vindos especialmente da
Asia e 0 aumento das importacBes de matérias-
primas.

D) O crescimento da economia cafeeira no sudeste e
0 aumento dos impostos sobre os produtos
importados.

E) O crescimento da economia agucareira no
nordeste e o aumento dos impostos sobre os
produtos exportados.

11 - Analise as coordenadas geograficas apresentadas e as
assertivas seguintes:
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I — O ponto A situa-se na América Central com 40° de
latitude sul e 80° de longitude oeste.

Il — O ponto E possui 20° de latitude norte e 20° de
longitude leste na Europa.

Il — O ponto C possui 60° de latitude norte e 40° de
longitude na Asia.

IV — O ponto B situa-se no Brasil e possui 20° de latitude
sul e 40° de longitude oeste.

V — O ponto D possui 20° de latitude sul e 20° de
longitude oeste na Africa.

- Esta correta a alternativa com as seguintes assertivas:

A) I llell.
B) I, lleV.
C) ILHlelV.
D) I llelV.
E) Il IVeV.

12 - A vegetagdo é um importante fator que influencia nos
padrdes climaticos. Sobre isso é correto afirmar:

A) Nas areas com maior concentracdo de florestas, as
temperaturas sdo mais baixas que as das areas do
entorno.

B) As regides com menor arborizagdo sdo as que
apresentam as temperaturas mais baixas devido a
auséncia de calor.

C) A auséncia de vegetacdo nas grandes cidades
contribui  para as quedas frequentes nas
temperaturas a noite.

D) As grandes areas florestais das regides tropicais
ocasionam menor intensidade de chuvas em razdo
da falta de evaporagcdo.

E) A retirada de vegetagdo nas grandes cidades e o
aumento das construgBes favorece para 0s
elevados indices pluviométricos.



13 - Os rios brasileiros possuem regime pluvial, isso
significa dizer que:

A) Dependem das aguas das lagoas e lagos.

B) Séo alimentados pelas aguas das chuvas.

C) Passam a maior parte do ano sem agua.

D) Possuem muitos acidentes geograficos.

E) Suas aguas seguem de forma mais plana.

14 - O Rio Sdo Francisco nasce na Serra da Canastra e
desdgua no Oceano Atlantico depois de percorrer longo
trecho do Sertdo nordestino. Corre no sentido:

A) Norte-sul.

B) Norte-leste.

C) Leste-Oeste.

D) Sul-norte.

E) Oeste-leste.

15 - Os paises emergentes formam um grupo de paises
subdesenvolvidos que se industrializaram ou estdo em
processo de industrializacdo. S&o caracteristicas desses
paises:

A) Razoavel infraestrutura energética, de
comunicagdes e  transportes,  crescimento
econdbmico  mais  elevado que  outros
subdesenvolvidos e um mercado consumidor em
expansao.

B) Elevado e rapido crescimento econdmico em
relacdo aos desenvolvidos, alto nivel de ciéncia e
tecnologia, grande numero de empresas
transnacionais originarias desses paises.

C) Grandes exportadores de matéria-prima, elevado
nivel de importacdo de produtos industrializados,
maior parte da sua populagdo concentrada no
campo e atraso no sistema de educacao.

D) Alvo de investimentos estrangeiros de outros
paises subdesenvolvidos, atraso no sistema de
educacdo e sa(de, grandes importadores de
matéria-prima e rapido crescimento econdmico.

E) Avancado nivel de industrializacdo, grandes
exportadores de  produtos industrializados,
inexisténcia um mercado consumidor e elevado
ndmero de desempregados.

16 - Foi o aprimoramento da indUstria automobilistica e de
aviacdo que favoreceu para 0 aparecimento de novos
produtos oriundos da indlstria petroquimica apdés a
Segunda Guerra Mundial, ocorrendo maior valorizagdo ao
petroleo, com isso, o Oriente Médio tornou-se uma regido
estratégica em 1960 por que:

A) Comprava maior parte desse recurso de outros
paises para transforma-lo em combustivel e
distribuir para todo o mundo.

B) Era a regido que vendia petrleo por menores
precos por ter uma grande concentracdo de
indistrias produtoras desse 6leo bruto.

C) Sua principal atividade econdmica estava voltada
para producdo de derivados do petroleo, sendo o
maior exportador de produtos derivados desse
recurso natural.

D) Detinha em suas terras mais de 50% de reservas
de petr6leo e também era o quarto maior produtor
desse 6leo bruto do mundo nesse periodo.

E) Era o maior importador de petrdleo e que
mantinha negociag6es internacionais com todos os
paises industrializados que precisavam desse
produto.

17 - Em 1960 os principais paises produtores de petrdleo
criaram a OPEP que tinha como principais objetivos formular
uma politica de pregos comum e definir cotas de produgéo para
cada pais, a fim de evitar crises de superproducdo. Os primeiros
paises membros fundadores dessa organizagao foram:

A) Ird, Iraque, Estados Unidos, Brasil e China.

B) Arébia Saudita, Emirados Arabes Unidos e Ir4.

C) China, Japdo, Estados Unidos, Reino Unido e Russia.

D) Todos os paises que constituiam o Oriente Médio.

E) Arabia Saudita, Ird, Iraque, Kuait e Venezuela.

18 - Os biocombustiveis provém de produtos agricolas como
plantas oleaginosas, biomassa florestal, cana-de-agUcar e outras
matérias-organicas, apesar de ser uma fonte de energia
renovavel e menos poluente que os combustiveis fosseis, a
utilizacgdo macica de dalcool combustivel vem sendo
questionada do ponto de vista ambiental, pois:

A) O nimero de pessoas necessarias para trabalhar nas
terras que necessitam de maior producdo passaria a
prejudicar o espaco rural com sérios e graves
problemas ambientais.

B) Os paises mais ricos desenvolveriam grande produgéo
agricola  de  exportacdo, dificultando o
desenvolvimento dessas fontes de energia nos paises
subdesenvolvidos.

C) Os paises agricolas seriam obrigados a desenvolver
um maior processo de industrializacdo de
combustiveis derivados de vegetais, além de aumentar
sua producdo de vegetais voltada para esse tipo de
indUstrias.

D) A expansdo da agricultura de alguns produtos pode
acarretar a destruicdo de areas florestais ou ocupar
terras férteis que antes eram destinadas a producéo de
alimentos.

E) Apenas os paises desenvolvidos poderiam ter
indstrias de biocombustiveis aumentando ainda mais
a poluicdo do ar, enquanto os paises subdesenvolvidos
seriam responsaveis pela produgdo de matéria-prima,
exclusivamente.

19 - A silvicultura tem se expandido no Brasil e em diversos
paises. No Brasil as espécies mais exploradas séo o eucalipto e
0 pinus, plantas exdticas oriundas da Australia e dos paises
nordicos, respectivamente. Essas espécies vegetais passaram a
ser cultivadas no Brasil, por que:

A) Existem condi¢Bes favoraveis de clima e solo, além da
disponibilidade de 4gua no nosso pais, em especial no
Sul e Sudeste.

B) Haelevadas temperaturas em quase todo pais, além do
nivel de pluviosidade que também é muito elevado,
principalmente no Norte e Nordeste.

C) Todas as regides do pais apresentam clima favoravel
para o cultivo dessas espécies que necessitam de
temperaturas amenas e pouca chuva.

D) A regido Norte possui condi¢des naturais favoraveis
para o desenvolvimento dessas espécies vegetais, além
de ter uma grande extensdo de terras desocupadas.



E)

As condicbes do solo de grande parte do territdrio
brasileiro sdo favoraveis, além dos rios que abastecem
todas as regides.

20 - Ha deferentes formas de classificacdo das industrias,
que variam de acordo com o critério utilizado. Pelo critério
de finalidade de producdo existem as industrias: de
beneficiamento, extrativas, da construgdo civil e de
transformacdo. As industrias de transformacao:

A)

B)

C)

D)

E)

Beneficiam ou preparam determinados produtos,
em geral, de origem agropecudria, para serem
comercializados.

Realizam com o uso de maquinario, a extracdo de
matérias-primas de origem vegetal ou mineral.
Estdo voltadas apenas para a transformacdo de
matéria-prima ja transformada por outras
inddstrias.

Investem apenas na mao de obra altamente
qualificada, havendo um intenso uso de maquinas
e equipamentos muito avangados.

Transformam matéria-prima em produtos que
estdo na base da cadeia produtiva industrial e sdo
utilizados  pelas  demais  indUstrias  de
transformacdo.

21 - Na década de 1970 havia uma grande concentracdo
industrial na Regido Sudeste do Brasil, mas ainda nesse
periodo, teve inicio um processo de migracdo das
industrias em direcdo a outras regides do pais. Esse fato é
resultante:

A)

B)

C)

D)

E)

Do interesse dos governos de estados que
receberdo as industrias nos elevados impostos que
irdo cobrar, aumentando também o ndmero de
empregos que essas inddstrias geram nos estados.

Da elevada produgdo agricola existente que
servirdo de matéria-prima para as inddstrias, além
da preocupagdo dos governantes em reduzir o
desemprego nessas regides.

Dos investimentos em educacdo e qualificacdo
profissional dos governos das regides Nordeste e
Centro-Oeste preparando um eficiente mercado de
trabalho com profissionais altamente qualificados.
Da disputa entre os estados para atrair inddstrias
privadas nacionais e estrangeiras, ja que Seus
governantes tém autonomia para decidir quais
impostos deverdo ser cobrados e quais serdo as
possiveis isengdes.

Do eficiente sistema de transportes e comunicagdo
que foi implantado nessas regibes, além dos
elevados impostos pagos por essas industrias
contribuindo ainda mais para o crescimento
econdmico.

22 - A grande concentracdo de pessoas nas areas urbanas,
aliada as dificuldades dos governos em oferecer melhores
servigos publicos é denominada:

Macrocefalia urbana.
Megal6poles.
Cidades globais.
Metacidades.
Conurbacéo.

23 - Os atuais sistemas de producdo agropecuarios podem
ser classificados de acordo com a produtividade alcangada
e o0s lucros obtidos, independente da area utilizada.
Havendo a producdo agropecudaria intensiva e extensiva.
No sistema intensivo:

A)

B)

©)

D)

E)

O modo de producdo agricola tradicional sem
tecnologias modernas nem métodos mais
avancados de conservacdo da terra, e com uso do
arado de tracdo animal, existindo uma
dependéncia direta das condigdes naturais da terra
e dos fatores climaticos.

O cultivo é desenvolvido de forma familiar ou por
comunidades, que utilizam ferramentas simples e
tradicionais, a producdo é voltada para as
necessidades alimentares bésicas da familia ou da
comunidade de quem a produz e o excedente é
vendido para atender a outras necessidades
bésicas.

O modo de produgdo agricola implantado nas
propriedades que fazem uso constante de técnicas
e tecnologias modernas, como sele¢do de
sementes e plantas, sistema de irrigacdo, estufas
para controle de temperatura e da intensidade de
raios solares que atingem as plantas.

O desenvolvimento da agricultura é realizado por
meio do cultivo de um s6 produto, com elevado
nivel de tecnologia em grandes propriedades
rurais e voltada exclusivamente para o comércio
externo, principalmente dos paises ricos e mais
industrializados.

A producdo ocorre por meio da tecnologia
avancada, para que a produtividade seja maior,
tendo como principais objetivos atender as
necessidades da populacdo mais pobre dos paises
subdesenvolvidos e gerar emprego para essa
populagdo que vive no campo.

24 - Os produtos transgénicos estdo presentes em escala
comercial em paises do continente americano. Esses
produtos:

A)

B)

C)

D)

E)

Sédo plantas originarias de um determinado pais e
gue passam a ser cultivadas em paises diferentes
de acordo com as condicdes naturais.

Sdo organismos geneticamente modificados que
recebeu de maneira artificial genes de outra
espécie.

Sdo espécies vegetais que se desenvolvem em
areas tipicas de uma regido e ndo se adaptam em
outras por causa das condi¢des do clima que sdo
diferentes.

Sdo ecossistemas de diferentes lugares que se
desenvolvem em uma mesma regido devido o
processo de erosao.

E um organismo que nunca sofreu alteragio
genética, mas passou a se desenvolver em uma
&rea com caracteristicas fisicas bem diferentes da
habitual.



25 - Analise as informaces sobre o inicio do processo de
imigracdo no Brasil.
() Os europeus foram os preferidos pelo governo
brasileiro para suprir as necessidades de mdo de obra nos
séculos XX e XX, nas lavouras de café.
() As grandes dificuldades de obter emprego na Europa
facilitaram para o governo brasileiro atrair familias
europeias inteiras de diversos paises.
() Os imigrantes europeus que vieram para 0 Brasil no
periodo da colonizagdo eram totalmente desqualificados
para o mercado de trabalho brasileiro.
() Todos os europeus e africanos que vieram para o Brasil
no periodo de colonizagdo receberam terras gratuitamente
doadas pela Coroa Portuguesa.
- A sequéncia correta esta na alternativa:
A) V,V,F V.
B) F,
C) F,
D) V,

V, V.
vV, F.
v,V

E) V,V.FF

F,
V,
F,
Vv,
26 - A xenofobia ocorre principalmente nos paises mais
ricos que apresentam maior crescimento econdmico.
Xenofobia é:
A) Discriminacdo dos africanos contra povos da
Europa.
B) Preconceito que ocorre no México contra a
populagdo do Canada.
C) Valorizacdo do povo de um pais em relagdo aos
povos estrangeiros.
D) A aversio ou forte discriminacdo contra
estrangeiros.

E) Awversédo por parte da populagdo de um pais com o
povo mais pobre.

27 - O Brics abre para seus cinco membros espago para o
dialogo, a identificagdo de convergéncias e concertagdo em
relacdo a diversos temas e a ampliacdo de contratos e
cooperagdo em setores especificos. Sdo paises que fazem
parte do Brics:

A) Brasil, Russia, india e China.

B) Bolivia, Reino Unido, Inglaterra e Canada.

C) Brasil, Ruanda, Indonésia e Colémbia.

D) Bélgica, Russia, Inglaterra e Cingapura.

E) Brasil, RUssia, Inglaterra e Canada.

28 - A Nova Ordem Mundial é também em
razdo das aliancas econdmicas e militares entre paises,
nesse periodo a area de influéncia dos Estados Unidos
aumentou, pois a Unido Soviética tinha se fragmentado e
por isso 0 mundo também passou a ser reconhecido como

- A alternativa que apresenta os termos que complementam
o texto de forma correta é:

A) Bipolar/ multipolar.

B) Multipolar/ unipolar.

C) Bipolar/ tripolar.

D) Multipolar/ tripolar.

E) Unipolar/ bipolar.

PARTE Il - DIDATICA GERAL

29 - De acordo com Paulo Freire os saberes necessérios a
prética educativa transformadora, no sentido de garantir os
contelidos obrigatdrios a organizagdo programatica e o
desenvolvimento da formagdo docente, devem levar em conta
a pedagogia fundamentada na ética. Nessa perspectiva, o saber-
fazer da auto-reflexdo critica e o saber-ser da sabedoria
exercitados na pratica devem ajudar o educador a:
A) fazer a necesséria leitura critica das verdadeiras causas
da degradacdo humana
B) operacionalizar o discurso fatalista da globalizagdo
C) assegurar o discurso ideoldgico que favorece o
individualismo e a meritocracia
D) inserir o professor nas concepgdes e ética de mercado
E) desenvolver uma préatica baseada em concepcdes que
negam a educagdo como uma situacdo gnoseolégica

30 - A Didatica, com base em seus vinculos com a Pedagogia
Critica respalda-se nas ciéncias da educagdo que apontam, nos
Gltimos anos:

A) o discurso ideolégico neoliberal, incorporando a
categoria da autonomia e a competitividade,
necessarias ao atendimento das exigéncias do mercado
de trabalho

B) a ética do mercado que abre mdo da utopia, mas
assegura 0 bem estar social de todos e o respeito a
dignidade humana

C) o0 necessario treinamento do estudante para o
desempenho de destrezas e a recusa flexivel a utopia

D) a necessaria ampliacdo e diversificacdo das fontes
legitimas de saberes, 0 que requer a coeréncia entre 0
saber-fazer e o saber-ser-pedagogico

E) a formagdo do observador parcial, absolutizando o
ponto de vista do educador estudioso em um
determinado tema

31 - O preparo cientifico do professor ou da professora,
coerente com sua retiddo ética, enquanto marca da natureza
humana, indispensavel ao saber conviver e saber ser mais €
gestada, no dizer de Paulo Freire:
A) social e  historicamente e se impde com
responsabilidade
B) apenas culturalmente, de acordo com o0 meio ambiente
C) nagenética, pois “filho de peixe, peixinho &”
D) conforme a carga hereditéria de seus antepassados
E) de forma determinista e ndo como seres
condicionados

32 - Pensar certo, do ponto de vista do professor, tanto implica
0 respeito a0 Senso comum no processo de sua necessaria
superacdo quanto o respeito e o estimulo a capacidade criadora
do educando. Nessa perspectiva uma das funcfes da escola
publica democrética é:
A) garantir o saber do senso comum, objeto de avaliagdo
classificatdria
B) assegurar a manutencdo das ideias prévias dos alunos
das classes populares
C) inculcar valores da sociedade burguesa para que lutem
para a manutencéo dos privilégios dos que estudam
D) assegurar a todos as condigdes de assimilar/reelaborar
0s saberes sistematizados
E) garantir a promogdo automatica, Unico meio de levar
os alunos das classes populares a universidade



33 - A democratizagdo do ensino se sustenta nos principios da
igualdade e da diversidade. Esses principios devem ser
operacionalizados tendo em vista:

A) a reproducdo do livro didatico e a absor¢do dos
contetidos que garantem a aprovacao do estudante em
niveis de ensino mais avancados

B) a redistribuicdo dos alunos menos inteligentes que
devem ser classificados e encaminhados para serem
nivelados com as turmas mais fortes

C) reconhecer as influéncias do contexto social e do meio
ambiente sobre os individuos, de forma assistematica

D) garantir a instrugdo dissociada da educagdo que
consiste em transformacdes sucessivas do estudante,
no sentido politico e histérico

E) o direito ao acesso e a permanéncia na escola que
favorecem a prética de vida de enfrentamento da
realidade que as classes populares criam

34 - O ensino, na perspectiva critica da educagdo, é um
processo que se caracteriza pelo desenvolvimento e
transformacdo progressiva das capacidades intelectuais dos
alunos em direcdo ao dominio dos conhecimentos e
habilidades, e sua aplicagdo na pratica. O desdobramento desse
processo tem um carater:

A) propedeutico e informativo

B) de renovagdo progressivista

C) permeado pela teoria do inatismo

D) intencional e sistematico

E) libertaria e assistematica

35 - A aprendizagem escolar € um processo de assimilagéo de
determinados conhecimentos e modos de acdo fisica e mental
gue modificam a atividade interna e externa do sujeito. A
aprendizagem efetiva acontece quando:
A) surge naturalmente pela interacdo do meio em que
vivem os alunos
B) o aluno reproduz mecanicamente o que absorveu
C) ha uma mediacdo que favorece a apropriacdo de
conhecimentos e habilidades pelo aluno
D) o aluno faz os exercicios solicitados pelo professor
com um minimo de participacdo na aula
E) quando o aluno consegue adquirir um grande volume
de informagdo, de forma independente

36 - O processo de ensino com significado social, tendo em
vista a insercdo e atuacdo do aluno nas diversas esferas da vida,
pde em movimento os elementos constitutivos da Didatica,
dentre eles:
A) a apropriacdo da ciéncia com base na neutralidade
cientifica
B) o ciclo docente que favorece a manutencdo da
sociedade
C) alegislacdo e o plano de ensino
D) os objetivos e os contetidos
E) o processo de aculturacdo das classes trabalhadoras

37 - A estruturacdo do trabalho docente tem uma ligacdo
estreita com a metodologia especifica das matérias. Um dos
momentos fundamentais da metodologia do ensino que se
articula com os outros momentos pedagégicos é:
A) aavaliagdo dos conhecimentos e habilidades
B) o assistencialismo fundamental na relagéo professor e
aluno
C) a informalidade e a flexibilidade que garantem a
internalizacdo de saberes
D) o espontaneismo e o desenvolvimento de acBes
assistematicas que atendam aos interesses dos alunos
E) oensinoinformal que assegura os saberes espontaneos
das classes populares

38 - A escolha de contetidos vai além dos programas oficiais e
da simples organizacdo légica da matéria. Desse modo, o
planejamento das atividades devem considerar ainda:

A) o atendimento as exigéncias e as ansiedades dos pais
que consideram fundamental que o livro didético seja
totalmente utilizado

B) 0 método tradicional que deixa os pais mais aliviados
por reconhecerem que o professor realmente ensina

C) a satisfacdo do atendimento as prOprias expectativas
dos alunos pelo aligeiramento dos contetdos a fim de
0S promoverem automaticamente para a série seguinte

D) os saberes prévios dos alunos, objeto de estudo para a
avaliagdo classificatdria e para o reagrupamento dos
alunos em turmas homogéneas

E) os saberes prévios dos alunos como ponto de partida,
tornando o0s conteldos vivos e significativos,
correspondendo aos problemas da prética cotidiana

39 - A professora Maria utiliza a avaliagdo como sindnimo de
evolugdo na aprendizagem. Acompanha sistematicamente a
evolucdo de um aluno de uma tarefa a outra, de um fazer a
outro, de um momento de convivéncia a outro no processo de
construgdo do conhecimento, durante todo o caminho. As
estratégias utilizadas pela professora Maria caracterizam-se
como uma avaliacdo:

A) classificatoria

B) mediadora

C) somativa

D) reprodutivista

E) assistematica

40 - O construtivismo se constitui pela interagdo do individuo
com o meio fisico e social, com o simbolismo humano, com o
mundo das relagdes sociais. Assim, se constitui por forca da:
A) bagagem hereditaria e da dimensdo biolégica
B) da dotagdo de cada individuo, ou seja pelo dom que
tem por aprender sozinho
C) pelo pensamento, independente da mediacdo de
alguém ou de um objeto social
D) acdo do aluno, com a mediac8o do professor ou de um
objeto social
E) pelo mecanismo de estimulo e resposta





